
Atklātā olimpiāde   ķīmijā       2014. gada 8. martā 
 

Uzdevumu risināšanai atvēlētais laiks ir 150 minūtes 
LĶSA vēl Tev veiksmi uzdevumu risināšanā un saulainu pavasari! 

 

8. klases uzdevumi 
 
1. uzdevums 
Ar dažādām vielām, vielu maisījumiem un materiāliem var notikt gan fizikālas, gan ķīmiskas 
pārvērtības. 

1. Apraksti trīs fizikālās pārvērtības, kuras Tu esi novērojis savā apkārtnē un kā Tu pārliecinājies, 
ka tā ir fizikāla pārvērtība! 

2. Apraksti trīs ķīmiskās pārvērtības, kuras Tu esi novērojis savā apkārtnē un kādas bija šo 
ķīmisko pārvērtību pazīmes! 

 
2. uzdevums 
Viens vielu maisījums satur sīki sasmalcinātas vielas: smiltis, cukuru un dzelzi. 

1. Apraksti kā Tu šīs vielas atdalīsi vienu no otras, lai katru no tām iegūtu tīrā un sausā veidā! 
Otrs vielu maisījums arī satur sīki sasmalcinātas vielas: smiltis, parafīnu, cukuru, jodu un dzelzi. 

2. Apraksti kā Tu šīs vielas atdalīsi vienu no otras, lai katru no tām iegūtu tīrā un sausā veidā! 
 
3. uzdevums 
Kāda ķīmiskā elementa atoma kodola lādiņš ir +35. 

3. Uzraksti šī ķīmiskā elementa simbolu un tā nosaukumu! 
4. Nosaki šim ķīmiskajam elementam elektronu skaitu atomā! 
5. Nosaki šī ķīmiskā elementa augstāko oksidēšanās pakāpi savienojumos! 
6. Nosaki šī ķīmiskā elementa zemāko oksidēšanās pakāpi savienojumos! 
7. Uzraksti formulu šī ķīmiskā elementa savienojumam ar alumīniju! 
8. Uzraksti formulu šī ķīmiskā elementa savienojumam ar skābekli! 

Ar Cl2 iedarbojoties uz šī elementu savienojumu ar kāliju, rodas šis elements iegūt brīvā veidā. 
9. Uzraksti šīs ķīmiskās reakcijas vienādojumu! 

Kāds no šī ķīmiskā elementa oksīdiem satur 9,09 % skābekļa! 
10. Nosaki šī oksīda ķīmisko formulu! 

 
4. uzdevums 
Pabeidz iesāktos ķīmisko reakciju vienādojumus, saliec koeficientus: 

1. Mg + O2 → ... 
2. .... + ... → ZnS 
3. ... + Cl2 → CuCl2 
4. Al + ... → Al2S3 
5. Re + ... → Re2O7 
6. N2 + H2 → NH3  
7. FeS2 + O2 → Fe2O3 + SO2 

 
5. uzdevums 
Laboratorijā ļoti bieži ir jāpagatavo dažādi šķīdumi. 

1. Aprēķini, cik g sāls un cik mL H2O jāņem, lai pagatavotu 400 g 2 % sāls šķīdumu! 
2. Aprēķini, cik g sāls jāizšķīdina 200 mL ūdens, lai iegūtu 3 % šīs sāls šķīdumu! 
3. Aprēķini sāls masas daļu šķīdumā, kurš iegūts, salejot kopā 200 g 4 % sāls šķīdumu ar 300 g 6 

% sāls šķīdumu! 
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9. klases uzdevumi 
 
1. uzdevums 
12 g kalcija oksīda un nātrija hidroksīda maisījuma pilnīgi izreaģē ar 25,2 g slāpekļskābes. 

1. Uzraksti notikušo ķīmisko reakciju vienādojumus! 
2. Aprēķini kalcija oksīda un nātrija hidroksīda masas daļas (%) vielu maisījumā! 

 
 
2. uzdevums 
Laboratorijā ļoti bieži ir jāpagatavo dažādi šķīdumi. 

1. Aprēķini, cik g RbCl un cik mL H2O jāņem, lai pagatavotu 250 g 3 % RbCl šķīdumu! 
2. Aprēķini, cik g CuSO4·5H2O un cik mL H2O jāņem, lai pagatavotu 250 g 3 % CuSO4 šķīdumu! 
3. Aprēķini, cik g sēra(VI) oksīda jāizšķīdina 500 mL ūdens, lai iegūtu 10% sērskābes šķīdumu! 

 
 
3. uzdevums 
Gāzu žāvēšanai izmanto ķīmiskos savienojumus, kuri labi piesaista ūdeni. Tavā laboratorijā tādi ir 
fosfora(V) oksīds, koncentrēta sērskābe, bezūdens kalcija hlorīdsun kristālisks nātrija hidroksīds. Tev ir 
jāizžāvē šādas gāzes: sēra(IV) oksīds, slāpekļa(II) oksīds, oglekļa(IV) oksīds un ūdeņradis. 

1. Norādi, kuras no norādītajām žāvējošajām vielām var izmantot katras šīs gāzes žāvēšanai! 
2. Ja kādu no norādītajām vielām nevar izmantot kādas gāzes žāvēšanai, pamato to ar ķīmisko 

reakciju vienādojumiem! 
 
 
4. uzdevums 
Ķīmiķis Apse apgalvo, ka termiski sadalot sāļus var rasties gan skābie oksīdi, gan bāziskie oksīdi, gan 
amfotērie oksīdi, gan indiferentie (sāļus neveidojošie) oksīdi; gan arī vienkāršas vielas – metāli, gan 
vienkāršas vielas – nemetāli; gan arī citi sāļi, gan arī ūdens, gan arī binārie savienojumi (kas nav 
oksīdi), kuru šķīdumiem ūdenī ir skāba reakcija, gan binārie savienojumi (kas nav oksīdi), kuru 
šķīdumiem ūdenī ir sārmaina reakcija; gan arī skābes un pat bāzes. 

1. Uzraksti sāļu termiskās sadalīšanās ķīmisko reakciju piemērus katras, Apsesprāt, iespējamās 
vielas vai vielu klases ieguvei (viens piemērs katrai vielu klasei)! 

2. Ja kāda no šīm vielām nevar rasties termiski sadalot sāļus, pamato – kāpēc! 
 
5. uzdevums  
Oglekļa(II) oksīda un hlora maisījuma blīvums n.a. bija par 20% mazāks nekā sēra(IV) oksīda blīvums 
n.a. Šo gāzu maisījumu laižot pāri sakarsētam katalizatoram abas vielas reaģēja viena ar otru un radās 
gāzveida viela fosgēns COCl2. 

1. Aprēķini minimālo oglekļa(II) oksīda daudzumu, kuram jāizreaģē ar hloru, lai pēc reakcijas 
iegūtā gāzu maisījuma blīvums būtu lielāks par sēra(IV) oksīda blīvumu! 
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10. klases uzdevumi 
 
1. uzdevums 
Kā zināms, gaisa sastāvā visvairāk ir slāpeklis un skābeklis.   

1. Apraksti slāpekļa un skābekļa kopīgās fizikālās īpašības! 
2. Apraksti slāpekļa un skābekļa atšķirīgās fizikālās īpašības! 
3. Apraksti slāpekļa un skābekļa kopīgās ķīmiskās īpašības un pamato ar ķīmisko reakciju 

vienādojumiem! 
4. Apraksti slāpekļa un skābekļa atšķirīgās ķīmiskās īpašības un pamato ar ķīmisko reakciju 

vienādojumiem! 
 
2. uzdevums 
Ķīmiķis Apse apgalvo, ka termiski sadalot sāļus var rasties gan skābie oksīdi, gan bāziskie oksīdi, gan 
amfotērie oksīdi, gan indiferentie (sāļus neveidojošie) oksīdi; gan arī vienkāršas vielas – metāli, gan 
vienkāršas vielas – nemetāli; gan arī citi sāļi, gan arī ūdens, gan arī binārie savienojumi (kas nav 
oksīdi), kuru šķīdumiem ūdenī ir skāba reakcija, gan binārie savienojumi (kas nav oksīdi), kuru 
šķīdimiem ūdenī ir sārmaina reakcija, gan arī skābes un pat bāzes. 

1. Uzraksti sāļu termiskās sadalīšanās ķīmisko reakciju piemērus katras, Apsesprāt, iespējamās 
vielas vai vielu klases ieguvei (viens piemērs katrai vielai vai vielu klasei)! 

2. Ja kāda no šīm vielām nevar rasties termiski sadalot sāļus, pamato – kāpēc! 
 
3. uzdevums 
Dota ķīmisko pārvērtību shēma: FeCl2  X  Y  FeCl2. 

1. Nosaki nezināmās vielas X un Y un uzraksti visus ķīmisko reakciju vienādojumus katra nākošā 
ķīmiskā savienojuma iegūšanai no iepriekšējā tā, lai: 

a. Visas tās ir oksidēšanās-reducēšanās reakcijas un vielas X un Y satur ķīmisko elementu 
dzelzi! 

b. Neviena no tām nav oksidēšanās-reducēšanās reakcija un vielas X un Y satur ķīmisko 
elementu dzelzi! 

c. Visas tās ir būtu oksidēšanās-reducēšanās reakcijas un vielas X un Y satur ķīmisko 
elementu hloru! 

d. Neviena no tām nav oksidēšanās-reducēšanās reakcija un vielas X un Y satur ķīmisko 
elementu hloru! 

 
4. uzdevums 
Apdedzinot 48,5 g metāla(II) sulfīda, ieguva gāzi, kura atkrāsoja šķīdumu, kurš saturēja 127 g joda.  

1. Izmantojot aprēķinus, nosaki izmantotā sulfīda ķīmisko formulu! 
 
5. uzdevums 
Gāzu žāvēšanai izmanto ķīmiskos savienojumus, kuri labi piesaista ūdeni. Tavā laboratorijā tādi ir 
fosfora(V) oksīds, koncentrēta sērskābe, bezūdens kalcija hlorīds, kristālisks nātrija hidroksīds. Tev ir 
jāizžāvē šādas gāzes: amonjaks, sēra(IV) oksīds, oglekļa(II) oksīds, oglekļa(IV) oksīds, slāpekļa(IV) 
oksīds, etāns un etilēns. 

1. Norādi, kuras no norādītajām žāvējošajām vielām var izmantot katras šīs gāzes žāvēšanai! 
2. Ja kādu no norādītajām vielām nevar izmantot kādas gāzes žāvēšanai, pamato to ar ķīmisko 

reakciju vienādojumiem! 
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11. klases uzdevumi 
 
1. uzdevums 
Sadedzinot vienkāršu vielu A, rodas gāze ar asu smaržu B. Gāzi B var iegūt arī apdedzinot plaši pazīstamu 
minerālu C, kurš sastāv no diviem ķīmiskajiem elementiem. No  tiem pašiem ķīmiskajiem elementiem sastāv arī 
ķīmiskais savienojums D, kura kvantitatīvais sastāvs ir atšķirīgs no minerāla C sastāva. Iedarbojoties uz vielu D 
ar atšķaidītu sālsskābi, izdalās gāze ar raksturīgu smaržu E un vielas F šķīdums. Gāze E mitruma klātienē reaģē 
ar gāzi B, veidojot vienkāršu vielu A un saliktu vielu G. Iedarbojoties uz vielas F šķīdumu ar sarkano asinssāli 
veidojas tumši zilas nogulsnes. 

1. Nosaki vielas A, B, C, D, E, F un G, pamato savu izvēli! 
2. Uzraksti ķīmisko reakciju vienādojumus visiem aprakstītajiem ķīmiskajiem procesiem! 

 
2. uzdevums 
Dota ķīmisko pārvērtību shēma: CuBr2  X  Y  CuBr2. 

1. Nosaki nezināmās vielas X un Y un uzraksti visus ķīmisko reakciju vienādojumus katra nākošā ķīmiskā 
savienojuma iegūšanai no iepriekšējā tā, lai: 

a. Visas tās ir oksidēšanās-reducēšanās reakcijas un vielas X un Y satur ķīmisko elementu varu! 
b. Neviena no tām nav oksidēšanās-reducēšanās reakcija un vielas X un Y satur varu! 
c. Visas tās ir oksidēšanās-reducēšanās reakcijas un vielas X un Y satur ķīmisko elementu bromu! 
d. Neviena no tām nav oksidēšanās-reducēšanās reakcija un vielas X un Y satur bromu! 

 
3. uzdevums 
Gan sildot vielas A šķīdumu, gan iedarbojoties uz vielas A šķīdumu ar sārma šķīdumu, rodas nogulsnes B. 
Iedarbojoties uz vielu B ar atšķaidītu sālsskābi, veidojas gāze C, kas atkrāso paskābinātu kālija permanganāta 
šķīdumu. 
Līdzīgas pārvērtības notiek arī ar vielu D, šajā gadījumā rodas nogulsnes E un gāze F, kas neatkrāso 
paskābinātu kālija permanganāta šķīdumu. 

1. Nosaki vielu A, B, C, D, E un F ķīmiskās formulas! 
2. Uzraksti ķīmisko reakciju vienādojumus visiem aprakstītajiem ķīmiskajiem procesiem! 

 
4. uzdevums 
Vienkāršas gāzveida vielas A reakcijā ar vielas B šķīdumu ūdenī viens no reakcijas produktiem ir gāzveida 
viela C, kura neuztur degšanu un duļķo kaļķūdeni. Zināms, ka viela B krāso liesmu dzeltenā krāsā. 

1. Nosaki vielas A, B un C! 
2. Uzraksti ķīmisko reakciju vienādojumus visiem aprakstītajiem ķīmiskajiem procesiem! 

 
5. uzdevums 
Ķīmiķis Apse apgalvo, ka termiski sadalot sāļus var rasties gan skābie oksīdi, gan bāziskie oksīdi, gan amfotērie 
oksīdi, gan indiferentie (sāļus neveidojošie) oksīdi; gan arī vienkāršas vielas – metāli, gan vienkāršas vielas – 
nemetāli; gan arī citi sāļi, gan arī ūdens, gan arī binārie savienojumi (kas nav oksīdi), kuru šķīdumiem ūdenī ir 
skāba reakcija, gan binārie savienojumi (kas nav oksīdi), kuru šķīdimiem ūdenī ir sārmaina reakcija, gan arī 
skābes un pat bāzes. 

1. Uzraksti sāļu termiskās sadalīšanās ķīmisko reakciju piemērus katras, Apsesprāt, iespējamās vielas vai 
vielu klases ieguvei (viens piemērs katrai vielai vai vielu klasei)! 

2. Ja kāda no šīm vielām nevar rasties termiski sadalot sāļus, pamato – kāpēc! 
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12. klases uzdevumi 
 
1. uzdevums 
Tavā rīcībā ir  250 mL 0,030 M kālija jodīda šķīduma un visi nepieciešamie oksidētāji. 

1. Aprēķini maksimālo joda daudzumu, ko Tu šādos apstākļos vari iegūt! 
2. Uzraksti ķīmiskās reakcijas vienādojumu izvēlētajam joda iegūšanas procesam! 

 
2. uzdevums 
Ķīmiķis Apse apgalvo, ka termiski sadalot sāļus var rasties gan skābie oksīdi, gan bāziskie oksīdi, gan 
amfotērie oksīdi, gan indiferentie (sāļus neveidojošie) oksīdi; gan arī vienkāršas vielas – metāli, gan 
vienkāršas vielas – nemetāli; gan arī citi sāļi, gan arī ūdens, gan arī binārie savienojumi (kas nav 
oksīdi), kuru šķīdumiem ūdenī ir skāba reakcija, gan binārie savienojumi (kas nav oksīdi), kuru 
šķīdimiem ūdenī ir sārmaina reakcija, gan arī skābes un pat bāzes. 

1. Uzraksti sāļu termiskās sadalīšanās ķīmisko reakciju piemērus katras, Apsesprāt, iespējamās 
vielas  vai vielu klases ieguvei (viens piemērs katrai vielai vai vielu klasei)! 

2. Ja kāda no šīm vielām nevar rasties termiski sadalot sāļus, pamato – kāpēc! 
 
3. uzdevums 
Bezkrāsaina, gandrīz bez smaržas gāze A, kuras blīvums ir nedaudz mazāks kā gaisa blīvums, 
katalizatora klātienē oksidējas, veidojot vielu B. Viela B reaģē ar vara(II) hidroksīdu, veidojot 
savienojumu C, kura šķīdumam ūdenī ir skāba vides reakcija. 

1. Nosaki vielas A, B un C! 
2. Uzraksti ķīmisko reakciju vienādojumus visiem aprakstītajiem ķīmiskajiem procesiem! 

 
4. uzdevums 
Šķidra, ūdenī nešķīstoša viela A satur 21,18% oglekļa, kā arī ūdeņradi un vēl kādu ķīmisko elementu. 
Viela A reaģē ar KOH šķīdumu un, atkarībā no reakcijas apstākļiem, veido šķidru vielu B, kura labi 
šķīst ūdenī, vai arī gāzi D, kura ir 1,45 reizes blīvāka par gaisu (n.a.). Viela A reaģē arī ar nātriju un 
reakcijas rezultātā rodas savienojums E. 

1. Nosaki vielu A, B, D un E molekulformulas un to ķīmiskos nosaukumus! 
2. Pamato to ar ķīmisko reakciju vienādojumiem visiem tekstā aprakstītajiem procesiem! 
3. Uzzīmē visu iespējamo vielas E izomēru struktūrformulas un uzraksti to  nosaukumus! 
4. Nosaki vielas E struktūrformulu (-as), ja viela A sastāv no viena iespējamā izomēra! 
5. Nosaki vielas E struktūrformulu (-as), ja viela A ir visu iespējamo izomēru maisījums! 

 
5. uzdevums 
8 litru (n.a.) gāzveida vielu maisījuma (tā relatīvais blīvums pret hēliju ir 10) sadedzināšanai patērēja 
16 litrus skābekļa un iegūto gāzveida vielu maisījuma tilpums arī ir 16 litri. Izburbuļojot iegūto 
gāzveida maisījumu caur kālija hidroksīda šķīduma pārākumu, tā tilpums samazinājās, bet relatīvais 
blīvums pret hēliju nebija mainījies un joprojām bija 10. 

1. Nosaki izmantotā gāzu maisījuma sastāvu, izteiktu tilpumprocentos! 
2. Aprēķini patērēto kālija hidroksīda šķīduma tilpumu, ja tā koncentrācija ir 0,125 M! 
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